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TGAU GWYDDONIAETH GYMHWYSOL (DWYRADD) UNED 3 UWCH 3445NC0-1 

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 97 7.3 2 14 52.1 100
2 97 2.5 1.5 5 50.1 100
3 95 4.2 2.2 14 30.1 97.9
4 96 4.8 2.5 14 34.2 99
5 95 2.9 2.2 8 36.7 97.9
6 96 4 1.9 12 33 99
7 94 1.6 1.6 8 19.4 96.9
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TGAU GWYDDONIAETH GYMHWYSOL (DWYRADD) 
UNED 3 UWCH 3445NC0-1 

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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© WJEC CBAC Cyf. 11 


Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


4 
HU 


(a) (i) Yr amser mae’n ei gymryd i haneru (1)  
nifer y niwclysau (ymbelydrol) / màs / atomau / swm y defnydd / 
swm y sylwedd / actifedd (1) 


2 2 


(ii) 4.2 biliwn = 4.2  109 (1) 


nifer yr hanner oes = 4.2  
7


109


108 = 6 (1) 


ffracsiwn = 
n2


1
 = 


64


1
(1) 


3 3 3 


(b) (i) Rhodenni rheoli (1) 
Amsugno’r (gormodedd) niwtronau (1) 
Yn caniatáu un niwtron ymholltiad i barhau (i achosi mwy o 
ymholltiad) (1) 


3 3 


(ii) Cynnwys 56 proton (1) 
85 niwtron (1) 


2 2 


(c) 239
𝟗𝟐


 U  (1) 



239
𝟗𝟑


 Np (1) +  
𝟎


−𝟏
 β  



𝟐𝟑𝟗
𝟗𝟒


 Pu (1)+ 
𝟎


−𝟏
β 


y ddau yn beta  (1) 


4 4 


Cwestiwn 4 cyfanswm 14 5 9 0 14 3 0 
















Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc

Ateb cywir:
Yr amser mae’n ei gymryd i haneru (1) 
nifer y niwclysau (ymbelydrol) / màs / atomau / swm y defnydd / swm y sylwedd / actifedd (1)



Sticky Note

Anghywir - 0 marc

Nid oes unrhyw gyfrifiadau wedi'u dangos felly ni ellir dyfarnu marciau dull


Ateb cywir:
4.2 biliwn = 4.2 x 109 (1)
nifer yr hanner oes = 4.2 x (109 /7) x 108 = 6 (1)
ffracsiwn = 1/2n =1/64 (1)





Sticky Note

anghywir - 0 marc

Ateb cywir:
Cynnwys 56 proton (1)
85 niwtron (1)




Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc

Ateb cywir:
Rhodenni rheoli (1)
Amsugno’r (gormodedd) niwtronau (1)
Yn caniatáu un niwtron ymholltiad i barhau (i achosi mwy o ymholltiad) (1)




Sticky Note

un marc cywir





Sticky Note

93



Sticky Note

-1



Sticky Note

239



Sticky Note

94



Sticky Note

-1



Sticky Note

93
















Sticky Note

Anghywir - 0 marc

Nid oes unrhyw gyfrifiadau wedi'u dangos felly ni ellir dyfarnu marciau dull


Ateb cywir:
4.2 biliwn = 4.2 x 109 (1)
nifer yr hanner oes = 4.2 x (109 /7) x 108 = 6 (1)
ffracsiwn = 1/2n =1/64 (1)




Sticky Note

Anghywir - 0 marc

Ateb cywir:
Yr amser mae’n ei gymryd i haneru (1) 
nifer y niwclysau (ymbelydrol) / màs / atomau / swm y defnydd / swm y sylwedd / actifedd (1)





Sticky Note

2 farc

Am y 3ydd marc dylai'r ymgeisydd sôn bod hyn yn caniatáu un niwtron ymholltiad i barhau (i achosi mwy o ymholltiad)



Sticky Note

Dim ateb - 0 marc

Ateb cywir:
Cynnwys 56 proton (1)
85 niwtron (1)



Sticky Note

93



Sticky Note

-1



Sticky Note

93



Sticky Note

94



Sticky Note

-1
















Sticky Note

Ateb cywir - 3 marc

Mae'n arfer da i ddangos yr holl gyfrifiadau




Sticky Note

Anghywir - 0 marc

Ateb cywir:
Yr amser mae’n ei gymryd i haneru (1) 
nifer y niwclysau (ymbelydrol) / màs / atomau / swm y defnydd / swm y sylwedd / actifedd (1)



Sticky Note

un marc - sôn am rhodenni rheoli

ni dderbynnir niwclei fel gair arall ar gyfer niwtronau

Am y 2 farc arall:
Amsugno’r (gormodedd) niwtronau (1)
Yn caniatáu un niwtron ymholltiad i barhau (i achosi mwy o ymholltiad) (1)






Sticky Note

Cywir - 2 farc



Sticky Note

93



Sticky Note

-1



Sticky Note

-1



Sticky Note

93



Sticky Note

94
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(3445NC0-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


4. Mae gwybodaeth am ddau o isotopau naturiol wraniwm i’w gweld yn y tabl.


Isotop Symbol Math o 
ddadfeiliad


Hanner oes 
(blwyddyn) Cynnyrch


wraniwm-235 alffa 7 × 108 thoriwm-231


wraniwm-238 alffa 4.5 × 109 thoriwm-234


Mae un math o adwaith ymholltiad sy’n cynnwys wraniwm-235 i’w weld yn y diagram.


1
0 n1


0 n


1
0 n


1
0 n


1
0 n


1
0 n


1
0 n


1
0 n


1
0 n


1
0 n


1
0 n


1
0 n


1
0 n


235
92U


141
56 Ba


92
36 Kr


92
36 Kr


92
36 Kr


92
36 Kr


141
56 Ba


141
56 Ba


141
56 Ba


235
92 U


235
92 U


235
92 U


Mae math arall o adwaith yn digwydd mewn adweithydd ymholltiad niwclear bridiol cyflym.
Mae wranium-238 (U-238) yn gallu cael ei ddefnyddio i gynhyrchu plwtoniwm-239 (Pu-239), 
sydd hefyd yn gweithredu fel cyflenwad tanwydd i’r adweithydd. Yng ngham canol yr adwaith, 
mae neptwniwm-239 (Np-239) yn cael ei gynhyrchu.


Mae’r adwaith yn dilyn y 3 cam isod:


U-238 + n        U-239
U-239        Np-239 + β
Np-239        Pu-239 + β


235
92 U


238
92 U







(3445NC0-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


(a)	 (i)	 Nodwch beth yw ystyr y term hanner oes.	 [2]


(ii)	 Mae’r isotopau wraniwm yn y tabl wedi bodoli ers i’r Ddaear gael ei ffurfio. Un 
amcangyfrif o oed y Ddaear yw 4.2 biliwn o flynyddoedd. Cyfrifwch ffracsiwn yr 
wraniwm-235 sydd ar ôl ar y Ddaear heddiw.	 [3]


Ffracsiwn = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


(b)	 (i)	 Esboniwch sut mae’r adwaith cadwynol afreolus (uncontrolled) sydd i’w weld yn y 
diagram yn cael ei atal mewn adweithydd niwclear.	 [3]


(ii)	 Disgrifiwch adeiledd (structure) niwclews      Ba sy’n un o gynhyrchion yr ymholltiad. 
[2]


(c)	 Cwblhewch yr hafaliadau niwclear canlynol sy’n dangos sut mae wraniwm-238 yn 
cynhyrchu plwtoniwm.	 [4]


14


141
56


239
. . . . . . . . . .


239
. . . . . . . . . .


. . . . . . . . . .


. . . . . . . . . .
Np + U  β


239
. . . . . . . . . .


. . . . . . . . . .


. . . . . . . . . .


. . . . . . . . . .


. . . . . . . . . .
Pu + Np  β


239
. . . . . . . . . .


1
0U + Un 238


  92
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


5 
HU 


(a) Ansoddol yn golygu adnabod presenoldeb sylweddau (1) 
Meintiol yn golygu mesur maint y sylwedd/masau/cyfeintiau/ 
symiau/crynodiadau sylweddau (1) 


2 2 


(b) (i) Calsiwm a magnesiwm (1) 


Derbyn Ca2+/Ca2+/Mg2+/Mg2+ 


1 1 1 


(ii) Sylffad a carbonad a clorid (1) 


Derbyn SO4
2-/SO42-/SO42-/CO3


2-/SO32-/SO32-/CI-/CI-


1 1 1 


(c) Prawf fflam (1) 
Cymharu lliw fflam (yn erbyn siart) (1) 2 2 2 


(ch) Calsiwm sylffad/carbonad/clorid (1) CaSO4/ CaCO3/ CaCl2 (1) 
NEU  
magnesiwm sylffad/carbonad/clorid (1) MgSO4/ MgCO3/ MgCl2 
(1) 
caniatáu dgy o (b) 


2 2 2 


Cwestiwn 5 cyfanswm 8 4 0 4 8 0 6 
















Sticky Note

un marc - dadansoddi meintiol

am yr ail farc:
Ansoddol yn golygu adnabod presenoldeb sylweddau 




Sticky Note

Anghywir - 0 marc

Ateb cywir:
Calsiwm a magnesiwm / wedi derbyn  Ca2+/Ca2+/Mg2+/Mg2+



Sticky Note

anghywir - 0 marc

Ateb cywir:
Sylffad a carbonad a clorid (1)

Derbyn SO42-/SO42-/SO42-/CO32-/SO32-/SO32-/Cl-/Cl-



Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc

Ateb cywir:
Prawf fflam (1)
Cymharu lliw fflam (yn erbyn siart) (1)

















Sticky Note

Anghywir - 0 marc

Ateb cywir
Ansoddol yn golygu adnabod presenoldeb sylweddau (1)
Meintiol yn golygu mesur maint y sylwedd/masau/cyfeintiau/ symiau/crynodiadau sylweddau (1)




Sticky Note

Anghywir - 0 marc

Ateb cywir:
Calsiwm a magnesiwm / wedi derbyn  Ca2+/Ca2+/Mg2+/Mg2+




Sticky Note

Dim ateb - 0 marc

Ateb cywir:
Sylffad a carbonad a clorid (1)

Derbyn SO42-/SO42-/SO42-/CO32-/SO32-/SO32-/Cl-/Cl-



Sticky Note

Dim ateb - 0 marc

Cynllyn marcio:
Prawf fflam (1)
Cymharu lliw fflam (yn erbyn siart) (1)




Sticky Note

mae angen enw llawn y cyfansawdd - Calsiwm sylffad/carbonad/clorid neu magnesiwm sylffad/carbonad/clorid




Sticky Note

mae angen fformiwla llawn y cyfansawdd: CaSO4/ CaCO3/ CaCl2 / 
MgSO4/ MgCO3/ MgCl2 
















Sticky Note

un marc am dadansoddi meintiol

am yr ail farc:
Ansoddol yn golygu adnabod presenoldeb sylweddau (1)




Sticky Note

Anghywir - 0 marc

Rhaid cael y 2 cation

Ateb cywir:
Calsiwm a magnesiwm / wedi derbyn  Ca2+/Ca2+/Mg2+/Mg2+




Sticky Note

anghywir - roedd eisiau'r 3 anion

Ateb cywir:
Sylffad a carbonad a clorid (1)

Derbyn SO42-/SO42-/SO42-/CO32-/SO32-/SO32-/Cl-/Cl-



Sticky Note

un marc - prawf fflam

ar gyfer y marc arall dylai'r ymgeisydd fod wedi sôn am gymharu'r lliw fflam (yn erbyn y siart)




Sticky Note

Calsiwm clorid yn gywir (1)



Sticky Note

Fformiwla anghywir - CaCl2
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(3445NC0-1)ⓗ WJEC CBAC Cyf.


5. Mae gwyddonwyr fforensig yn dadansoddi sylweddau sy’n cael eu darganfod ar safleoedd
trosedd. Maen nhw’n defnyddio technegau dadansoddol i gyrraedd casgliadau ansoddol. Mae
myfyrwyr yn defnyddio’r technegau hyn i adnabod samplau o bowdr anhysbys (unknown).
Mae’r tabl isod yn dangos effaith ychwanegu hydoddiant sodiwm hydrocsid at gatїonau
penodol.


Catïon Effaith ychwanegu hydoddiant sodiwm hydrocsid


alwminiwm (Al3+) gwaddod gwyn
hydawdd mewn gormodedd o sodiwm hydrocsid i roi hydoddiant di-liw


amoniwm (NH4
+) dim gwaddod


nwy amonia’n cael ei ryddhau wrth wresogi gyda sodiwm hydrocsid


calsiwm (Ca2+) gwaddod gwyn
anhydawdd mewn gormodedd o sodiwm hydrocsid


copr(II) (Cu2+) gwaddod glas
anhydawdd mewn gormodedd o sodiwm hydrocsid


haearn(II) (Fe2+) gwaddod gwyrdd
anhydawdd mewn gormodedd o sodiwm hydrocsid


haearn(III) (Fe3+) gwaddod browngoch
anhydawdd mewn gormodedd o sodiwm hydrocsid


plwm(II) (Pb2+) gwaddod gwyn
hydawdd mewn gormodedd o sodiwm hydrocsid i roi hydoddiant di-liw


sinc (Zn2+) gwaddod gwyn
hydawdd mewn gormodedd o sodiwm hydrocsid i roi hydoddiant di-liw


magnesiwm (Mg2+) gwaddod gwyn
anhydawdd mewn gormodedd o sodiwm hydrocsid


Mae profion ar gyfer rhai anїonau i’w gweld yn y tabl isod.


Anïon Prawf Canlyniad


carbonad (CO3
2–) ychwanegu asid hydroclorig nwy carbon deuocsid yn cael 


ei gynhyrchu


clorid (Cl–) asidio ag asid nitrig gwanedig, yna 
ychwanegu hydoddiant arian nitrad gwaddod gwyn yn ffurfio


ïodid (I–) asidio ag asid nitrig gwanedig, yna 
ychwanegu hydoddiant arian nitrad gwaddod melyn yn ffurfio


nitrad (NO3
–)


ychwanegu hydoddiant sodiwm 
hydrocsid, yna alwminiwm a’i gynhesu’n 


ofalus
nwy amonia’n cael ei 


gynhyrchu


sylffad (SO4
2–) asidio ag asid hydroclorig gwanedig, yna 


ychwanegu hydoddiant bariwm clorid gwaddod gwyn yn ffurfio


bromid (Br–) asidio ag asid nitrig gwanedig, yna 
ychwanegu hydoddiant arian nitrad gwaddod lliw hufen yn ffurfio







(3445NC0-1) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


(a)	 Disgrifiwch y gwahaniaeth rhwng dadansoddi ansoddol a dadansoddi meintiol.	 [2]


	 (b)	 Mae’r myfyrwyr yn hydoddi samplau o’r powdr anhysbys mewn dŵr ac yn profi am
anïonau a chatïonau.


		 Mae’r arsylwadau o brofion y myfyrwyr i’w gweld isod.


Defnyddiwch y wybodaeth yn y tablau uchod a gyferbyn i ddarganfod:


(i)	 pob catïon posibl fyddai’n gallu bod yn bresennol.	 [1]


(ii)	 pob anïon fyddai’n gallu bod yn bresennol.	 [1]


	 (c)	 Disgrifiwch brawf arall fyddai’n gallu cael ei ddefnyddio i gadarnhau pa gatïon(au) sy’n 
bresennol.	 [2]


	 (ch)	 Enwch un cyfansoddyn fyddai’n gallu bod yn bresennol yn yr hydoddiant a defnyddiwch 
y symbolau yn y tablau i ysgrifennu ei fformiwla gemegol.	 [2]


		 Enw . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


		 Fformiwla . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


Prawf Arsylwadau


ychwanegu 
hydoddiant sodiwm 


hydrocsid


gwaddod gwyn oedd 
ddim yn hydoddi wrth 


ychwanegu mwy o 
sodiwm hydrocsid


asidio ac yna 
ychwanegu 


hydoddiant bariwm 
clorid


gwaddod gwyn


ychwanegu asid 
hydroclorig swigod o nwy


ychwanegu asid 
nitrig gwanedig ac 


yna hydoddiant arian 
nitrad


gwaddod gwyn


8
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


6 
HU 


(a) Cynnwys dangosol:  
Wrth storio neu gludo bwyd rhaid arafu neu stopio bacteria rhag 
tyfu drwy: 


 rheweiddio – arafu ond ddim yn stopio tyfiant bacteriol


 rhewi – stopio bacteria rhag lluosi ond ddim yn eu lladd


 gwresogi – mae gwresogi ac yna oeri’n gyflym yn lladd bron


pob microb


 coginio – lladd micro-organebau


 sychu – tynnu dŵr fel nad yw’r bacteria yn gallu treulio ac


amsugno ffynhonnell y bwyd


 halltu – bacteria yn colli dŵr o’r celloedd felly maen nhw’n


dadhydradu ac yn methu atgynhyrchu


 piclo – ychwanegu finegr i ostwng pH ac anactifadu micro-


organebau.


5-6 marc 
Ymdriniaeth dda iawn a chyson o’r rhagofalon a’r opsiynau 
storio wedi’u cysylltu â’r effaith ar facteria – o leiaf 5 dull wedi'u 
cysylltu. 
Mae yna ymresymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i 
gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn 
defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a 
gramadeg cywir. 


3-4 marc 
Ymdriniaeth dda gyda rhywfaint o gysylltu cywir (o leiaf dau ddull 
wedi'u hesbonio). 
Mae yna linell o ymresymu, sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol 
gan fwyaf, wedi’i gefnogi gan beth tystiolaeth a pheth strwythur. 
Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan 
fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 


6 6 
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1-2 marc 
Rhestr syml o ragofalon/un rhagofal wedi'i gysylltu.  
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn 
amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig 
iawn o strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg 
wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu, 
atalnodi a gramadeg. 


0 marc 
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi 
unrhyw ateb sy'n haeddu marc. 


(b) (i) 1:10 000 (1) 
Nid yw’r uned ffurfio cytref (CFU) wedi cael eu clystyru gyda’i 
gilydd ond mae yna (>20 felly) ddigon (1) 


2 2 


(ii) Cyfanswm y nifer yr uned ffurfio cytref (CFU) gan anwybyddu’r 
anomaledd = 171 (1) 


Nifer cymedrig = 
171 (𝑑𝑔𝑦)


5
 = 34.2 (1) 


Cyfrif = 34.2 (dgy)  100 000 = 3 420 000 am bob 0.1 cm3 (1) 
Felly nifer y bacteria = 34 200 000 (dgy) / cm3 (1) 


Os nad yw’r anomaledd yn cael ei anwybyddu yna (3) ar y 
mwyaf am ateb o 32 000 000 


4 4 4 


Cwestiwn 6 cyfanswm 12 6 4 2 12 4 0 
















Sticky Note

un marc - dadansoddi meintiol

am yr ail farc:
Ansoddol yn golygu adnabod presenoldeb sylweddau 




Sticky Note

Anghywir - 0 marc

Ateb cywir:
Calsiwm a magnesiwm / wedi derbyn  Ca2+/Ca2+/Mg2+/Mg2+



Sticky Note

anghywir - 0 marc

Ateb cywir:
Sylffad a carbonad a clorid (1)

Derbyn SO42-/SO42-/SO42-/CO32-/SO32-/SO32-/Cl-/Cl-



Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc

Ateb cywir:
Prawf fflam (1)
Cymharu lliw fflam (yn erbyn siart) (1)













Sticky Note

Band gwaelod - 2 farc
Rhestr syml o ragofalon







Sticky Note

Gwanediad yn gywir ond ddim yr esboniad.

Am y marc arall:
Nid yw’r uned ffurfio cytref (CFU) wedi cael eu clystyru gyda’i gilydd ond mae yna (>20 felly) ddigon (1)







Sticky Note

Anghywir - 0 marc

Ateb cywir:

Cyfanswm y nifer yr uned ffurfio cytref (CFU) gan anwybyddu’r anomaledd = 171 (1)
Nifer cymedrig =  171(dgy)/5 = 34.2 (1) 
Cyfrif = 34.2 (dgy) x 100 000 = 3 420 000 am bob 0.1 cm3 (1)
Felly nifer y bacteria = 34 200 000 (dgy) / cm3 (1)

Os nad yw’r anomaledd yn cael ei anwybyddu yna (3) ar y mwyaf am ateb o 32 000 000














Sticky Note

Band canol - 3 marc

Rhywfaint o esboniad o 3 dull.







Sticky Note

gwanediad anghywir



Sticky Note

Ateb cywir:

1:10 000 (1)
Nid yw’r uned ffurfio cytref (CFU) wedi cael eu clystyru gyda’i gilydd ond mae yna (>20 felly) ddigon (1)







Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc

Ateb cywir:
Cyfanswm y nifer yr uned ffurfio cytref (CFU) gan anwybyddu’r anomaledd = 171 (1)
Nifer cymedrig =  171(dgy)/5 = 34.2 (1) 
Cyfrif = 34.2 (dgy) x 100 000 = 3 420 000 am bob 0.1 cm3 (1)
Felly nifer y bacteria = 34 200 000 (dgy) / cm3 (1)

Os nad yw’r anomaledd yn cael ei anwybyddu yna (3) ar y mwyaf am ateb o 32 000 000
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6. (a)	 Esboniwch y dulliau sy’n cael eu defnyddio gan y diwydiant bwyd i gyffeithio (preserve)
bwyd.	 [6 AYE]







(3445NC0-1) Trowch y dudalen.
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(b)	 Bob tro mae achos (outbreak) o wenwyn bwyd yn digwydd, mae swyddogion iechyd yr 
amgylchedd yn gwneud ymchwiliad gan gynnwys profi samplau o fwyd am bresenoldeb 
bacteria.
Er mwyn sicrhau plât agar rhifadwy, mae cyfres o wanediadau yn cael eu gwneud fel 
sydd i’w weld yn y diagram isod. Mae nifer y cytrefi bacteriol ar bob plât yn cael ei gyfrif.


(i)	 Awgrymwch pa wanediad yn y diagram uchod fydd yn rhoi’r set orau o ganlyniadau 
a rhowch reswm dros eich ateb.	 [2]


1 cm3 1 cm3 1 cm3 1 cm3 1 cm3


sampl 
gwreiddiol


plât
agar


1:10


1 cm3 1 cm3 1 cm3 1 cm3 1 cm3


1:100 1:1 000 1:10 000 1:100 000


cytrefi 
bacteriol


+ 9 cm3


o hydoddiant


Gwanediad
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(ii)	 Mewn ymchwiliad arall, mae 6 o blatiau agar yn cael eu paratoi drwy ychwanegu  
0.1 cm3 o hydoddiant o wanediad o 1:100 000. Mae’r platiau agar yn cael eu


		 gadael am 72 awr. Mae’r canlyniadau i’w gweld isod.


0.1 cm3
0.1 cm3


0.1 cm3
0.1 cm3


0.1
 cm


3


0.
1 


cm
3


40 35 31 21 35 30


Gwanediad 
1:100 000


Defnyddiwch y wybodaeth uchod i gyfrifo nifer y bacteria/cm3 yn y sampl gwreiddiol 
oedd heb ei wanedu.	 [4]


Nifer y bacteria = ………………….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .…………… / cm3


12


Nifer y cytrefi 
am bob plât
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HAEN UWCH 


CRYNODEB O’R MARCIAU A DDYRENNIR I AMCANION ASESU 


Cwestiwn AA1 AA2 AA3 
CYFANSWM 


MARCIAU 
MATHEMATEG YMARFEROL 


1 0 10 4 14 8 13 


2 5 0 0 6 0 3 


3 5 7 2 14 4 0 


4 5 9 0 14 3 0 


5 4 0 4 8 0 6 


6 6 4 2 12 4 0 


7 5 0 3 8 0 0 


Cyfanswm 30 30 15 75 19 22 











